

热点事件：建好国家公园

一、热点概述

日前，国务院发布《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》，要求在严格保护的基础上，依法依规合理利用国家公园、自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园、沙漠公园、地质公园等自然生态资源，积极开发森林康养、生态观光、自然教育等生态旅游产品。

高质量推动国家公园建设，不仅有助于保持生态系统完整性、原真性、持续性，保护生物多样性，提升地区生态环境质量，而且能够提供优质的生态产品，发展生态旅游，从而带动地区经济增长并提升人民福祉，实现“生态共富”。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，创新性地将生物多样性保护与国土空间规划相结合，推动落实生态保护红线制度，构建以国家公园为主体的自然保护地体系。2021年10月12日，习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上宣布，中国正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园。一年多来，国家公园建设在管理体制创新、严格生态保护、社区融合发展等方面积极探索、积累经验，国家公园建设的成果已成为我国建设生态文明和美丽中国的亮丽名片。

2. 道理论证：

(1) 我国国家公园是由国家主导，旨在实现跨区域、流域、水域、山域等自然生态规划保护和管理利用，因此应当注重优化顶层设计。在生态旅游发展策略中，首先要做好生态旅游区域空间管制，合理有效地划分功能分区，针对不同功能区实施差别化管理。要编制生态旅游专项规划，根据不同地区实际，制定符合现实和未来发展需求的生态旅游规划。依托国家公园发展生态旅游，需要正确处理保护和利用的关系，将保护优先作为发展生态旅游的前提和保障。生物多样性、生态原真性是发展生态旅游的根本，严格的生态保护和生态旅游高质量发展是不矛盾的，因此，坚持生态优先、绿色发展，在尊重自然、保护生态的基础上，最大限度降低人类活动的干扰，严格执行生态保护措施是实现生态旅游高质量发展的重要保障。

(2) 国家公园内自然生态系统是一个开放的巨系统，既是本地居民的生存家园，也是各类动植物的生长乐土，在生态产品价值转化中要突出“生态为民”“生态共富”的价值导向。系统核算国家公园内生态旅游服务价值。基于人与自然价值共创的特征，从供给侧的旅游资源保护、开发成本、人力劳动投入，需求侧的市场需求、市场潜力、消费意愿、消费能力进行价值核算，探索体现市场规律的生态旅游价格形成机制，逐步形成标准化的国家公园生态旅游价值核算体系。建立并完善各利益主体的协调与

整合机制，积极促进国家公园内生态旅游产品交易。根据市场供需关系，实现旅游项目定价的科学化、合理化，探索特许经营权制度，促使生态旅游满足国家公园保护目标和公众需求。在走向生态文明新时代的征程中，以尊重自然、顺应自然、保护自然之态建立国家公园与生态旅游的纽带，开创建设美丽中国新局面，共同绘就美丽中国绚丽画卷。

3. 对策建议：

- (1) 不断完善国家公园建设相关的制度体系……
- (2) 突出“生态为民”“生态共富”的价值导向……
- (3) 充分利用科学技术和先进科技手段，提高生态保护效能……

三、出题方向

(一) 你怎么看？

1. 近期，国务院发布《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》，要求在严格保护的基础上，依法依规合理利用国家公园、自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园、沙漠公园、地质公园等自然生态资源，积极开发森林康养、生态观光、自然教育等生态旅游产品。对此，你怎么看？

◎**审题判断——你怎么看？（政府行为类）——答题结构【点题/破题-意义-担忧分析-过渡-对策-总结结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题/破题：

自然生态公园具有丰富的生态资源，承载着保护生态系统的使命。题干中国务院出台相关措施利用各类大型生态公园积极开发生态旅游产品，我认为其具有重要的现实意义……

第二步——意义：

其一，当前人们生活水平逐渐提高，对于旅游的需求从传统的观光旅游，转向了与自然亲密接触、体验生态环境的旅游方式，这一举措有利于满足人们日益增长的旅游需求……

其二，开发各种生态相关的旅游产品也有利于丰富人们的旅游选择，创新旅游发展思路，推动我国旅游业高质量发展……

其三，生态旅游的发展可以带动相关产业的发展，如交通、餐饮、住宿等，有利于促进经济增长和就业，为地方经济注入新的活力……

第三步——担忧分析：

首先，生态公园自然条件复杂，自然生态资源的开发必须在严格保护的前提下进行，否则可能会对生态环境造成不可逆转的破坏……

其次，生态旅游产品的开发也需要注重质量，避免过度商业化和同质化，影响游客的体验……

第四步——过渡：

大型生态公园是一个国家的自然资源和文化资源的象征，要想在保护的基础上利用好这些生态资源，

将绿水青山变为金山银山，让更多的人感受到我国大好河山的魅力，我们还可以从以下几个方面采取行动：

第五步——对策：

第一，在保护的基础上开发。一方面要充分发挥各类自然资源的潜在价值，在生态保护的基础上开展生态教育、生态旅游、自然生态体验，对于不具备开发条件的区域实施严格保护、禁止开发；另一方面要科学评价其资源环境承载能力，实现生态旅游在不影响自然环境状况下规范高效和可持续发展……

第二，完善基础设施。要在生态安全评估和合理规划的基础上加大基础设施投入，建立完善的基础服务、公共信息、生态环保、标识标志、安全保障等服务体系，设施的建立完善要与周边环境相适应，为国家公园发展生态旅游过程中实现生态效益和可持续发展提供良好的物质条件……

第三，推出具有特色的旅游产品。我国幅员辽阔，各地气候和生态景观各异，要利用好当地具有特色的生态景观，有针对性地创新出各类具有地方特色的生态产品，避免出现过度商业化和同质化的情况出现，丰富游客的选择……

第六步——总结结尾：

自然生态公园是一个开放的巨系统，既是本地居民的生存家园，也是各类动植物的生长乐土。我相信通过以上措施，我们能够在保护的基础上将自然资源转化成为丰富的旅游资源，让游人与禽鸟共乐与山林……